EĞİTİM SÜREÇLERİ AĞI (ESA) ANA BELGESİ
1. (ESA Ortak Anlayış Bildirgesi, bu Ana Belgenin ekidir.)
2. Amaç: 
Eğitimde atılımlar yapabilmek üzere gönüllü, resmi, mesleki, ticari kuruluş ve kişiler arasında ve onların tabi oldukları farklı mevzuatın ortak alanı içinde işlev görecek hiyerarşisiz bir ilişkiler ağı oluşturmak amaçlanmaktadır. Bu ağ “Eğitim Süreçleri Ağı” (ESA) olarak anılacaktır.
3. Yapılanma ve işleyiş:

(i) ESA Genel Kurulu: Ağı oluşturan tüm kuruluşların yetkilendirdikleri birer kişinin oluşturduğu kuruldur. Ağın en yetkili karar organıdır. Ağ Genel Kurulu, kararlarını uzlaşmayla alır.

(ii) Ağ Odağı: ESA’yı oluşturacak katılımcılardan arzu edenler, hiyerarşi ima etmeyen bir yönetim sistemi içinde yer alırlar. ESA Genel Kurulu’nun üreteceği kurallar içinde, ESA’nın kendi kendini yönetmesinde katalizör rolü oynayacak olan bu gruba “Ağ Odağı” denir.
Ağ Odağı’nın işlevleri şunlardır:

(1) Paydaşlar arasında ve paydaşlar ile ESA arasında ortaklıklar kurulması, geliştirilmesi ve sürdürülmesini desteklemek,
(2) Tüm protokolları usulüne uygun biçimde yapmak ve anlaşmaların ihlalleri halinde  kendisine verilmiş bir yaptırım ve denetim görevi varsa onu yerine getirmek,
(3) Ağ giderlerinin karşılanması için gerekli gelirleri, ESA’yı oluşturacak tarafların mutabakatına göre tahsil etmek, bütçelemek, harcamak ve denetimini sağlamak,
(4) Kendi sekreteryasını kurmak, 
(5) Gerekli hallerde ESA Genel Kurulu’nu fiziki veya sanal ortamda toplamak,
(iii) Protokollar:
 ESA, faaliyetlerini paydaşların hak ve sorumluluklarını belirleyen protokollar aracılığıyla gerçekleştirir. Protokollar paydaşların uzlaşısına bağlıdır. ESA yönteminde “Paydaş-ESA” ve “Paydaş-Paydaş” protokolu olarak iki tür protokol kullanılır.
(iv) Protokol denetçileri:   Taraflar arasındaki protokollara uyulup uyulmadığı, taraflarca belirlenecek denetçilere kontrol edilir. Taraflar bu görevi Ağ Odağından isteyebileceği gibi, bağımsız dış denetçiler de kullanabilirler. Dış denetçinin raporlarının birer kopyası, bilgi amacıyla Ağ Odağı’na sunulur.
(v) Projeler:  Yürütülecek ve/ya desteklenecek projelerin tabi olacağı ölçütler, proje formatları ve yürütme ve/ya destekleme usulleri, Ağ Odağı tarafından hazırlanır. Bu usuller Ağ Genel Kurulu’nca onaylanacak olan Proje Destekleme Prosedürü’ne göre belirlenir. Paydaşlar ve ESA, projelerin, tamamlanmasından sonra, ortaya çıkan katma değeri Türk Eğitim Sistemi ve AB açılarından değerlendirir.
3. ESA’ya üyelik:

(i) Katılım ve temsil: Ağ’a katılım, bir kuruluş ya da kişinin katılım isteğinin Ağ Odağı tarafından kabul edilip katılımcının bilgilendirilmesi ve karşılıklı hak ve yükümlülüklerin yer aldığı protokolların Genel Kurul tarafından onaylanmasıyla gerçekleşir. İlk katılımcılar, bu belgeyi imzalayan kuruluşlardan oluşur. Paydaşlar, kendini bağlayan yasal ya da diğer mevzuat hükümlerinin izin verdiği ölçülerde katılabilirler.

(ii) ESA’dan ayrılma: Bir paydaşın ağ’dan ayrılması, Ağ Odağ’ına bu isteğini bildirmesi ve yerine getirmeyi taahhüt ettiği yükümlülükleri varsa onları nasıl yerine getireceğini taahhüt etmesi ve bu taahhüdün Ağ Genel Kurulunca onaylanmasıyla mümkün olur. Böylece vecibelerinden arınan paydaş ağ’dan ayrılır ve ağ bu durumu tüm paydaşlara bildirir ve teşekkür edilir. Bu prosedüre uygun hareket edilmeden ayrılma halinde, yerine getirilmeyen taahhütlerin tazmin edilmesi Ağ Odağı’nca istenir. Yerine getirilmeyen vecibelerin karşılıkları tazmin edilmeksizin ayrılmalar halinde ise, bu durum da paydaşlara duyurulur.

(iii) ESA’dan ayırma: Bir paydaşın yükümlülüklerini yerine getirmeyişi ve/ya tutumu nedeniyle ağ oluşmuna yarar sağlamadığı ya da zarar verdiği konusu Ağ Genel Kurulu üyelerinden birisi tarafından dile getirildiği takdirde, Genel Kurul gerekli incelemeleri yaparak paydaşın ESA’dan ayrılmasına karar verebilir. Ayırma konusunda tek zorunlu durum, paydaşın, “kararların uzlaşıyla alınması” ilkesini kötüye kullanarak ağ çalışmalarını bloke etmesi durumudur.

4. Mali konular:

(i) Dağılmış (distributed) Kasa yöntemiyle muhasebe: Tüzel kişiliği, dolayısıyla da para toplama imkanı bulunmayan bu örgütlenme biçiminde, “giderlerin doğrudan doğruya gelir kaynakları arasında paylaştırılması” şeklinde bir yöntem uygulanacaktır. Ağ Odağı tarafından sanal ortamda oluşturulan paydaş kasaları, giderlerin pay edilmesi amacıyla kullanılacak; gelirler ise, gelir kaynakları adına tanımlanacak kasalar vasıtasıyla hesaba katılacaktır.

(ii) İlk katkılar: Sistemin işlemeye başlayabilmesi için gereken harcamalar, aralarında ağ kurmaya karar veren “ilk girişimciler”in, kendi adlarına ve ESA gidelerinden başka amaçla kullanmayacakları bir banka hesabına yatırılacak, ESA-Paydaş protokolünde belirlenecek bir meblağdan karşılanır.

(iii) Ağ’ın giderleri için finansman: Belirli dönemler için yapılıp Ağ Genel Kurulu’nca onaylanacak gider bütçelerinin finanse edilebilmesi için (1) Paydaş katkıları, (2) Sponsor katkıları ve (3) Projelerden sağlanabilecek gelirlerden yararlanılır.

5. Öngürülmeyen konulardaki düzenlemeler: 
Bu senette bulunmayan fakat ihtiyaç bulunan tüm ilaveler ve değişiklikler Ağ Genel Kurulu tarafından yapılır.
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