EK-2 : B‹R SORUN ÇÖZÜMLEME ARACI: 


EZ-IMPACT™ 


Sorunlar üzerinde gözlem yap›p onlar›n yap›lar›n› inceleyenlerin fark›na vard›klar› ilk gerçek, onlar›n “hareketli yap›lar›”d›r.


Bak›r madeni nas›l ki hemen havan›n oksijeniyle birleﬂmeye istekliyse, sorunlar da baﬂka sorunlarla birleﬂmeye öylesine isteklidirler. Bak›r-oksit ne bak›ra ne de oksijene benzemedi€i gibi, iki sorunun birleﬂmesinden do€an yeni sorun da, onu üretmiﬂ olan sorunlara benzemeyebilir.


‹ﬂin daha ilginç bir yan›vard›r: bak›r bir defa oksijenle birleﬂip üzerini ince bir oksit tabakas›yla kaplad› m›, art›k bu “birleﬂme arzusu” biter, üzerine zorla bir baﬂka madde getirilmedi€i sürece kararl› yap›s›n› korur. Sorunlar ise böyle de€ildir. Bitmek tükenmek bilmeyen bir isteklelikle, di€er sorunlarla birleﬂip yeni sorunlar üretmeye devam ederler.


Bu durum, topra€›n alt›na do€ru büyük bir h›zla köklerini salan, her kökten ikiﬂer üçer kök ç›kar›p daha derine giden bir bitki gövdesi gibidir.


D›ﬂar›dan bakan bir göz daima  ayn› gövdeyi gördü€ü için, köklerin bu yay›l›p derinleﬂmesini göremez. Sorunlar da aynen böyledir. Gözümüze hep ayn› ve de€iﬂmiyormuﬂ gibi görünen bir sorun, sürekli olarak yeni kökler üretir, onlar da baﬂka gövdelerin kökleri, hatta kendi gövdesinin kökleriyle birleﬂerek geniﬂlerler.


Örne€in, “yüksek enflasyon” sorunu bir gövdeye, “h›zl› nüfus art›ﬂ›” ise bir di€er gövdeye benzetilebilir. “Enflasyon” gövdesinden ç›kan köklerden birisi “sermaye aﬂ›nmas›”d›r. Bir bakkal›n dükkan›ndaki mallar› yani sermayesi, enflasyon taraf›ndan kemirilir. Satt›€› mal›n yerine yenisini koyamaz. Böylece bir süre sonra dükkan›n› kapatmak zorunda kal›r ve iﬂsiz kal›r.


 “H›zl› nüfus art›ﬂ›” gövdesinden ç›kan köklerden birisi ise, “genç nüfusun iﬂsizli€i” dir.


Sermaye aﬂ›nmas› nedeniyle iﬂini kaybeden ve genellikle orta ya da ileri yaﬂ grubunda olan kiﬂiler, h›zl› nüfus art›ﬂ› sonunda ortaya ç›kan genç iﬂsizlerle ayn› emek ve sermaye piyasalar›n› paylaﬂt›klar› için, bu iki ayr› kök birleﬂip yepyeni bir sorun üretirler: “genç-yaﬂl› kuﬂaklar çat›ﬂmas›” ! 


‹ﬂsizlik nedeniyle do€an bu yeni sorun, baﬂka bir gövdenin (örne€in kültürel yozlaﬂma) uzant›lar›yla birleﬂip daha baﬂka sorunlar üretebilirler.


Bu küçük örnekle, sorunlar›n nas›l bir hareketlilik içinde sürekli geniﬂledi€i anlat›lmaya çal›ﬂ›lm›ﬂt›r.


Sorunlar› çözebilmek için önce onlar› çözümlemek, çözümleyebilmek içinse önce onlar› anlayabilmek gerekir. ‹ﬂi, sorunlar› çözmek olanlar›n bu nedenle bu süreci -ki ad›na “sorun kimyas›” denilmelidir- iyi anlamalar› gerekir.


Sorunlar› ve aralar›ndaki iliﬂkileri anlamadan, bu iliﬂkileri çözümlemeden sorun çözmeye kalk›ﬂman›n kaç›n›lmaz sonucu  ise deneme-yan›lma yani “kurcalama”d›r. Bu ise sorun çözmek bir yana yeni sorun üretmenin en güvenilir yoludur.


Sorunlar› ve aralar›ndaki iliﬂkileri “anlayabilme”nin yolu, peﬂin yarg›lardan s›yr›l›p, onlar› nesnel olarak incelemektir.


 “Bu sorun ﬂöyle çözülür”, “nedeni ﬂudur”, “benim bildiklerim do€ru olmal›d›r, çünkü benim ünvan›m var” gibisinden peﬂin yarg›lar, bu incelemeyi imkans›z k›lar.


‹ncelemeyi güçleﬂtiren bir di€er öge ise, bu konulardaki pratik eksi€idir. Bir sorunun, peﬂpeﬂe neler üretebilece€i konusunda yeterli düﬂünsel prati€e sahip olmayanlar için, bu sorun zincirini gözde canland›rmak güç olabilir. Ama bunu sürekli yapan kiﬂiler, bir sorundan neler üreyebilece€ini kolayca tahmin edebilirler.


Böylece ortaya ç›kacak olan “sorun haritas›” (bir sorun, onunla iliﬂki içindeki sorunlar ve aralar›ndaki çeﬂitli türdeki ba€lant›lar), çözümlenmeye (analiz) haz›rd›r.


Burada “çözümleme” deyimiyle, harita'daki sorunlar içinden bizi ilgilendiren(ler)in, çeﬂitli önlem senaryolar› karﬂ›s›nda ve belirli bir süre sonunda ne duruma geleceklerinin tahminlenmesi kastedilmektedir.


Ancak, burada önemli bir güçlük vard›r: bundan önceki “sorunlar› anlama” evresi, kalem, ka€›t ve düﬂünmeyle yap›labilirken, bu yeni evre (çözümleme evresi), ek olarak bir de “yöntem”e gereksinim gösterir.


Bu çözümlemenin “nas›l” yap›laca€›n› ad›m ad›m tan›mlayan bir “yöntem”e sahip olmaks›z›n çözümleme yap›lamaz.


Bu yöntem'e, “Çapraz Etki Çözümlemesi” (Cross Impact Analysis) ad› verilmektedir.


A.B.D. Kongresi Bütçe Komisyonu'nun baﬂl›ca görevlerinden birisi, Kongre'den ç›kar›lmak istenen yasalara, “olursa ne olur çözümlemesi” (what if analysis) uygulamak ve tekliflerin yasalaﬂmas› halinde mali, ekonomik ve sosyal sonuçlar›n› tahmin etmeye ve olabiliyorsa bu sonuçlar› iyileﬂtirmeye çal›ﬂmakt›r.


Bu nedenle, Çapraz Etki Çözümlemesi toplum yaﬂam›nda çok önemli bir iﬂleve sahiptir. Bu tür yöntemler kullan›lmaks›z›n, olumlu ve ço€u da olumsuz binlerce olas›l›kla dolu bir denizde pusulas›z yol almaya çal›ﬂmak,rastlant›lara tamamen teslim olmak demektir.


Bu tür senaryo analizlerini yapmada kullan›lan yöntemlerden birisi “benzetim” (simulation)dir. Ancak, bu yöntem, borunlar›n (daha genel bir deyiﬂle “olay”lar›n) say›sal olarak ifade edilebilmelerini gerektirir.


Yani, “olay haritas›”ndaki olaylar›n her birinin mevcut  ve gelecekteki durumlar›, di€er olaylardan ne kadar etkilendi€i ve de onlar› ne kadar etkiledi€i, mutlaka say›sal olarak ölçülendirilmek zorundad›r. Bu yap›labiliyorsa, “benzetim” etkin bir “çözümleme arac›”d›r.


Sosyal (ve ço€u ekonomik) sorunlar›n ise bu ﬂekilde say›sallaﬂt›r›lmalar› genellikle güç hatta imkans›zd›r. Bunlar, “az”, “orta”, “çok”, “yeterli”, “yetersiz” gibi öznel yarg›lar yoluyla ölçülendirilebilirler.


Örne€in, enflasyon ile ahlaki sorunlar aras›ndaki etkileﬂim ya da memurlar›n beceri düzeyleri ile rüﬂvet aras›ndaki iliﬂkiler ancak öznel olarak (az, orta, çok gibi) tan›mlanabilirler.


‹ﬂte, olaylar›n say›sal olarak ifade edilmesinde güçlükler bulunan haller için kullan›labilecek bir araç, Çapraz Etki Çözümlemesi “yöntem”ine göre yaz›lm›ﬂ bir bilgisayar program› olan EZ-IMPACT™ 'dir.


Program üzerinde BEYAZ NOKTA VAKFI taraf›ndan 1 y›l kadar çal›ﬂ›l›p kullan›m› konusunda  deneyim sa€lanm›ﬂ ve sonra da Türkiye'deki rüﬂvet sorununa uygulanm›ﬂt›r.


Bu yolla yap›lan çözümlemeler, rüﬂvetin genelde konuﬂulan nedenlerinin ve bunlar›n a€›rl›klar›n›n geçerli olmad›€›n› göstermektedir.


Bilgi toplumu, sorunlar›n› bilgi ile çözebilen bir toplum ise, bu tür çözümleme araçlar›na sahip olmaks›z›n, daha da önemlisi bu araçlar›n yayg›n kullan›m›n› sa€lamaks›z›n bilgi toplumu'na geçiﬂ mümkün de€ildir.




















