

A. AlEGAr mantığının kısa açıklaması

Küresel rekabet ortamının başlıca motifi, toplumlar arasındaki doğrudan ya da dolaylı “çatışma”lardır. (A) ülkesinin –görünürde- çatışmadığı bir (B) ülkesi, (A)’nın çatışma içinde olduğu bir ülkeyle  ilişki içindeyse, o da çatışmanın taraflarından birisi haline gelebilmektedir.

Bir çatışmada tarafların her birinin elde etmek istediği, rakibine karşı: 

· doğrudan  üstünlüklerini (koz) –varsa- kullanarak, 

· bu yetmiyorsa rakibinin güçsüz yanlarını (diğeri için koz) –ki vardır- kullanarak, 

· bu da yetmiyorsa kendisi ve rakibinin dolaylı ilişkilerini (koz) –ki genellikle o da vardır- değerlendirerek 

üstün duruma gelebilmektir. 

Bir toplumun, kendisi ve rakiplerinin dolaylı ilişkilerini (koz) belirli “amaç fonksiyon”larını gerçekleştirmek üzere her an kullanabilir konumda bulunması, ordularından bile daha etkili caydırıcılık sağlayabilecek bir araç olabilir. Kısacası bu bir kozlar savaşıdır.

Bilgi toplumunun güçlü silahı denilebilecek bu yöntemin işlerliği başlıca iki koşula bağlıdır: tam istihbarat (total intelligence) ve bu yolla edinilen bilgilerin değerlendirilebileceği algoritmalar!

Böylesine bir sisteme “çapraz kozlar sistemi” denilebilir. Çok boyutlu bir “ilişkiler veri-tabanı” üzerinde sistematik aramalar yaparak, çok taraflı çatışmalar uzayında en yararlı -ya da en az zararlı- eylem biçimlerinin hangi ülke zincir(ler)i yani güzergâhlar üzerinden sağlanabileceği hakkında sağlam öneriler üretilebilir. AlEGAr (Alternatif Etki Güzergâhları Arama), işte bu aramayı yapabilen bir algoritma ve ona dayalı bir yazılımdır.
B. Uygulamanın kapsam sınırları hakkında açıklamalar

Acaba AlEGAr, en az hangi ölçekte uygulanabilir? Bir diğer soruş biçimiyle, bir ülke örneğin sadece komşularıyla sınırlı bir ölçekte bu algoritmayı kullanabilir mi?

Böylesine bir sınırlama kuşkusuz işleri çok basitleştirirdi. 120 kadar ülkeden oluşan bir küme içinde dahi, sadece tek koz için mevcut kombinezonların sayısı 14,400 iken, yüzlerce kozdan oluşacak bir veri-tabanı için gereken bilgilerin toplanıp sürekli güncel tutulmasının güçlüğü ortadadır. Dolayısıyla ülke sayısının sınırlı olması büyük bir avantaj olabilirdi.

Ancak maalesef durum bu değildir. AlEGAR’ı kullanmak isteyen bir ülkenin doğrudan ilişkide bulunduğu ülke sayısı az olsa dahi, onların ilişkide bulunduğu, o ilişkide bulunduklarının ilişkide bulunduğu (böylece adım sayısı artırılabilir) ülkelerin  toplam sayısı neredeyse tüm ülkeleri kapsayabilecektir.

Sonuç olarak, AlEGAR’ın en az hangi ölçekte kullanılabileceğinin en güvenilir göstergesi:

“bir ülkenin koz sahibi olduğu ve de kendisine karşı kozları bulunan ülkelerden başlayıp, bu iki türlü kozun da mevcut olmadığı ülkelere kadar ilerlemek”

tir. Böylece ortaya çıkacak kapsam, AlEGAR’ın gerçekçi uygulama kapsamı olacaktır.

C. Yapılması gerekenler ya da taleplerimiz

AlEGAR’ın kullanımından yarar sağlanacağı düşüncesinde olup da, bu düşüncesini somut şekilde desteklemek isteyen kuruluşların yapmaları gerekenler –ki beklentimiz de bundan ibarettir- şunlardır:

· Projenin yönetimini sağlayacak, bir yönlendirme komitesi (steering committee) oluşturmak,

· Komitenin, AlEGAR konsepti ve ayrıntıları konusuna tam olarak hakim olmalarını sağlayacak bir oryantasyon programı yapılıp uygulanmasını sağlamak,

· Projenin çeşitli aşamalarının –çalışma grubu oluşturulması, çalışma ortamlarının sağlanması, ücretlerinin ödenmesi, donanım ihtiyaçlarının karşılanması vb- gerektirebileceği giderlerin karşılanması,

· Koz veri-tabanı açısından:

(a) Koz listesinin gözden geçirilerek gereken revizyonların yapılmasını sağlamak,

(b) Kendisine karşı kozlara sahip olunan ve de bize karşı kozları bulunan ülkeler ile onların, 1nci ve 2nci dereceden –şimdilik 2 aracı ülke ile sınırlı olarak başlanmalı- koz ilişkisi içinde bulunduğu ülkelere kadar uzanan alan içinde, revize edilen koz listesinin gerektireceği kozlara ait bilgilerin toplanma ve güncellenme organizasyonunun yapılması; bu amaçla resmi, yarı-resmi ve gayrı resmi kuruluşlarla kurulacak işbirliklerini tesis etmek ve sürdürmek,

(c) Çalışma grubunun gerekli göreceği işlerin yapılmasına destek sağlamak.

· Projenin çeşitli aşamalarının gerektirebileceği gizliliği sağlayabilecek önlemleri alıp uygulanmasını sağlamak.
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