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Giriş
“Soft-teknoloji”, bilim ve teknoloji terminolojisinde kullanılan bir deyim değildir.  Grekçe Technikos (sistematik olarak işlem yapma) ve logia (sanat) köklerinden türetilerek, bir sanat –ve zenaat- dalı üzerinde sistematik olarak işlem yapma anlamında kullanılan teknoloji sözcüğü; zamanla, insan varlığının ve konforunun sağlanması için kullanılan yolların bütünü  şeklinde bir anlam kazanmıştır. Bununla beraber, teknoloji denilince, genellikle mühendislik alanlarındaki kullanımlar kastedilmektedir
. Son yıllarda bilişim alanındaki gelişmeler sonunda yazılım teknolojileri yoluyla yeni yeni soft alanda teknolojilerden söz edilir olmuştur. Ama bütün bu teknolojiler yine de mühendislik alanlarıyla ilgilidir. Metin içinde bunlara fiziki teknolojiler denilecektir.

Bu bildiride, tanımlanan bu alanların dışındaki bir alandaki teknolojilerden ve onların, genel teknolojik gelişmeler üzerindeki belirleyici etkilerinden söz edilecektir. 

Bir kişinin, toplum kesiminin ya da toplumun sorun çözme kabiliyetini oluşturan öğelerin her biri birer “teknoloji”dir. 

· Karmaşık bir sorunun nedenlerini ve onların nedenlerini bir sistem bütünlüğü içinde kavrayabilmek, 

· Bunları birer avantaja dönüştürebilecek çözümler geliştirebilmek, 

· Toplum kesimlerine bunları anlatabilmek, katılamlarını sağlayabilmek, bunları yaşama geçirmek üzere çeşitli ağlar kurabilmek, 

· Gerekli kaynakları sağlayabilecek yaratıcı çözümler bulabilmek, 

· Doğabilecek dirençleri aşabilmek 

gibi çok sayıda becerinin her biri, birer soft-teknoloji’dir. Birer örnek halinde verilen bu teknolojileri genellemek gerekirse, hepsinin de düşünsel alanla ilgili olduğu ve sonuçta bir somut ürün ortaya çıkmamakla birlikte, bütün somut ürünlerin dokuları içine gömülü olduğu söylenebilir. Soft-teknolojiler için geçerli olabilecek bir diğer adlandırma “düşünsel teknolojiler” olabilir. Sistem Düşüncesi (systems thinking) adı verilen disiplin, bu tür teknolojilerle uğraşmaktadır.

Fiziki teknolojiler  ancak soft-teknolojiler’den oluşan bir taban üzerinde gelişebilir. Böyle bir tabana sahip olmayan bir toplum iyi bir teknoloji tüketicisi olabilir, ama teknoloji üretemez.

Fiziki teknolojilerin pazarlanması için büyük kaynak harcayan toplumlar, soft-teknoloji’ lerin pazarlanması için bir çaba  harcamazlar. Hatta, fiziki teknolojilere olan talebin sürdürülebilirliğinin sağlanmasının, soft-teknoloji tabanına sahip bulunmamaktan geçtiği bilindiği için, bu yöndeki çabaların caydırılması dahi gerekebilir. Bunu da doğal karşılamak gerekir.

Soft-Teknolojiler, iki boyutlu bir tabana oturmaktadır: Dil ve kuşku!

Soft-teknolojiler de, fiziki teknolojilerde olduğu gibi çeşitli öğelerin uygun bir biçimde bir araya getirilmesinden oluşmaktadır. Bir fiziki teknoloji nasıl ki bir know-how,  bunun teorik temelleri, bunu uygulayacak olanların eğitimi, dokümantasyonu, yaygınlaştırılması, başka teknolojilerle hibritlenmesi için başka alanlara transferi gibi alt-öğelerden oluşuyorsa, bir soft-teknoloji de benzer alt-öğelere sahiptir. Ama bütün bunlar bir taban üzerine oturmak zorundadır. Burada söz konusu olan, iki boyutlu bir tabandır. Bir boyutunu ana-dili, ikinci boyutunu ise kuşku
 oluşturmaktadır.

Dil : Linguistic yapısı itibariyle mükemmel bir dil olduğu iç ve dış uzmanlar tarafından ifade edilen Türkçe dili
, yeni kavramların geliştirilmesi,  başka dillerin bozucu etkilerinden korunması, düşünme ve dil arasındaki ilişki araştırmalarının izlenmesi açılarından ihmale uğramış ve böylece, sorun çözmede büyük önem taşıyan yüksek düzeyli soyutlama içeren kavramları dile getirmede zaafa uğramıştır. 

Uzun yıllardır Türkiye’de yaşayan ve Türkçeye mükemmel düzeyde hakim bir yabancı dil bilimcinin dürüstçe söylediği şu sözler, acı fakat düşündürücüdür:

«Biz normal bir ticari, siyasi ya da diplomatik müzakerede sizin anlayacağınız kadar basit bir dille konuşuruz. Sizin dilinizde yaklaşık yüzbin, bizimkinde ise beşyüzbin sözcük ve kavram var. Dolayısıyla bizim, sizin gibi konuşmamız mümkündür. Ama siz  bizim gibi konuşamazsınız, çünkü dilinizde olmayan kavramları kullanmanız imkansızdır. Müzakere bizim çıkarlarımızın tehlikeye düşeceği bir noktaya gelirse biz öyle bir dil kullanmaya başlarız ki siz anlayamazsınız, ama anlamadığınızı da söyleyemezsiniz. Bizim size karşı en büyük üstünlüğümüz dilimizdir..»

Dilimizde bulunmayan sözcüklerin hemen tamamının yüksek derecede soyutlamalar içeren kavramlara ait olduğu düşünülürse, bunları kullanmayan düşünsel süreçlerin ancak gündelik yaşama ilişkin sorunlar üzerinde fikir yürütmeye yeterli olabileceği; daha sofistike konular için yeterli olamayacağı görülecektir. Öğrenilmesi için büyük maddi kaynaklar kullanıldığımız yabancı dillerde bir türlü olumlu sonuçlar alamayışımızın, en iyi yabancı dil öğrettiğimizi düşündüğümüz okullarda dahi yüksek kavramlar yerine yabancı tavır ve davranışlarını kopyaladığımız düşünülürse, bunun altında yatan nedenin ana-dili yetmezliği olduğu görülecektir. Ana-dilin yeterince bilinmeyişi ve bunun bir sonucu olarak da yabancı dillerin –büyük ölçüde İngilizce- ancak düşük soyutlama düzeylerinde bilinebilmesi, sonuçta her iki alanda da –ana dili ve yabancı dil- yetersizliğe yol açmıştır.

Benzer sorunlarla karşılaşan ülkelerde meydana gelen ve o ülke diliyle örneğin İngilizcenin birleşmesinden doğan tuhaf diller
 -Japonya’da Japlish, Singapur’da Singlish,  İsveç’te Swinglish,  Fransa’da Franglais ve Türkiye’de Turklish- yalnızca tek sonuç doğurmaktadır: ifade güçlüğü, iletişim güçlüğü ve buradan da ortak akıl yoluyla yüksek düşüncelerin üretimindeki güçlük!

Türkçe’deki bozulmalarla yabancı dildeki yetersizlikler birbirini azdırarak her ikisinin de giderek bozulmasına ve sonuçta bunları konuşan kişilerin düşünsel yeteneklerinin azalmasına yol açmaktadır. Böylesine bir yetersizlikle malul olan düşünce biçiminin, Düşünsel Yenilikler (mental innovations) demek olan düşünsel-teknolojiler (soft-teknolojiler) üretmesi beklenemez.

Kuşku :  Kendisine herhangi kaynaklı bir otorite tarafından –anne veya baba, öğretmen, yaşça veya rütbece büyük, ya da devlet otoritesi gibi- empoze edilen doğruları  sorgulamaksızın “tek doğru” olarak benimsemeye yatkın bir kültüre sahip olan toplumumuz, kuşkulanma “becerisi”ni  büyük ölçüde kaybetmiştir. Herhangi bir alanda geliştirilen buluşların tamamının altında daima mevcudun sorgulanması, onun tek mümkün çözüm olamayacağı kuşkusu mevcuttur.  Bu kuşku ortadan kalktığında, buluşçuluk ve onun bir türevi olan teknoloji üretimi –her türlüsü-  imkansız hale gelmektedir. Bu imkansızlıktan en büyük pay alan da, düşünsel alandaki buluşçuluk olmaktadır.

Ne Yapılabilir?

Bir sorunun çözülmesi için önce onun sorun olarak kabul edilmesi, sonra da ona yol açan neden(ler)in tek tek ortadan kaldırılması gerekir. Halen,  soft-teknoloji üretimindeki eksikliğin bir sorun olarak sayıldığına ilişkin bir işaret görünmemektedir. Dolayısıyla ilk yapılması gereken, bunun bir sorun olarak algılanabilmesi için gereken soft-teknolojinin geliştirilmesidir. Bunu yapacak olanlar da, çeşitli sorunların köklerini inceleyip bu yargıya varmış olanlar ve onların oluşturacakları ağlardır –ki  bunun oluşturulması da bir çeşit soft-teknolojidir-.

Ondan sonraki adım ise nedenlerin ortadan kaldırılmasıdır. Ana-dilin ve ona dayalı olarak en az bir yabancı dilin –ki Dünyanın çoğunluğunun dili haline gelmiş olan İngilizcedir- iyi düzeyde
 öğrenilmesi adımına paralel olarak, bilimsel anlamdaki kuşkuyu, okullar başta olmak üzere toplum yaşamının her kesimine egemen kılmak gerekmektedir.

Uzun yıllardır, Türkiye’nin bilim ve teknolojide geri kalma nedeni olarak AR-GE’ye ayrılan payın gayısafi milli hasılaya oranının düşüklüğü –ki göstergelerden yalnızca birisidir- gösterilmiş ve böylelikle bu payın artırılması –hem de devlet eliyle- yoluyla ileri gidebileceğimiz, neredeyse bir ulusal strateji haline gelmiştir. 

Bu olgu dahi göstermektedir ki, bu tanıyı koyanlar ve paylaşanlar, bilim-teknoloji gibi toplum yaşamının bütün alanları içine gömülmüş bir girdiyi, bu kadar basit bir ölçütle ölçme kolaycılığından kuşkulanmamışlar, başka başarım ölçütlerinin neler olabileceğini sorgulamak gereksinimini hissetmemişlerdir. Bu aynı zamanda, bilim-teknolojide geri kalmışlığımızın nedenleri konusunda da bilimsel bir kuşku duyulmadığını, sadece AR-GE’ye ayrılan payın artırılmasının yeterli olacağının düşünüldüğünü  göstermektedir.

Bilim çevrelerinin bu bakışına paralel bir bakış da, teknoloji çevrelerinin Bilim ve Teknoloji konusundaki  üst örgütlenmeler  konusundaki  düşünceleridir. Hangi konuda bir aksaklık varsa o alanda bir üst örgüt –ki  müsteşarlık, bakanlık vbg- kurulması, yıllardır gündemdedir.  Halbuki TÜBİTAK bu amaçla kurulmuş, üstüne üstlük politik kaygulardan uzak tutulması için de özerk bir yapılanmayla donatılmıştır. Bir bakanlıktan eksiği olmadığı gibi fazlası da vardır. Daha sonra oluşturulan Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulu, Türkiye Bilimler Akademisi, hep bu “daha üst organ” arayışlarının birer dışavurumu sayılmak gerekir.

· Bilim ve teknolojide –Türkiye için- başarım ölçütleri neler olmalıdır? Niçin?

· Hangi alan(lar)da geri kalındı? Genel ve özel nedenler nelerdir?

· Sorulması gereken soruları engelleyen paradigmalar var mıdır, varsa nelerdir?

Gibi sorular  henüz sorulmamış sorulardır. Bellidir ki, bu soruların sorulması karşısındaki engellerin başında, “soruların yanıtlarını biliyoruz” inancı  (kuşkusuzluğu) yatmaktadır. Hemen her sorunda, sorun alanlarındaki ilgili ve yetkililer sorunları ve de çözümlerini bildiklerini ve fakat bunları uygulayacak güce (iktidar) sahip olmadıklarını  ileri sürerler. Bu yüzden de yukarıdaki gibi kritik sorular sorulmaz ve sürekli olarak çözümler konuşulur.

Bilim için çok tanım vardır. Bunlara bir tane daha eklemek için, bu satırların yazarınca yazılmış bir yazıdan aşağıdaki alıntı yapılmıştır:

BİLİM, TÜM EMİN OLDUKLARIMIZI TERKETMEYE HAZIR OLMA TAVRIDIR!

Bilim, “bilinmeyenleri bilinir kılma çabasıdır” denilebilir. Bu yalın bir tanımdır. Bu tanım, akla gelebilecek bir çok ikincil soruya yanıt vermemektedir. Örneğin, falcılık da aynı amaca yönelik olduğuna göre acaba bilim ve falcılık aynı şeyler midir?

Bu gibi spekülasyonlar insanlık tarihiyle yaşıttır. Hemen bütün düşünürler, bilgi ve bilim ile ilgili birşeyler söylemişlerdir. Hemen her konuda uzmanlaşmanın oluştuğu çağımızda bilim de kendisiyle ilgili bir sınıf yaratmış ve “bilim adamı” -kadınlar ne olacak bilmiyorum-, kavram dağarcığımıza girmiştir.

Herşeyi somutlaştırmak eğiliminde olan halk, bilim adamını da kalın gözlüklü, dalgın bakışlı, hafif göbekli, gülmeyen bir tipe indirgemiştir. Einstein’in objektife dilini çıkararak çektirdiği resim bir istisna sayılmak gerekir. Zaten kendisi de “bilim adamı”  değil çok meraklı ve kuşkucu birisi olduğunu söylemektedir.

Bunlar bilim adamının karikatürize edilmiş özellikleridir ve bilim açısından hiçbir tehlikesi yoktur. Hatta bilimi sevimli hale getirdiği dahi söylenebilir. 

Bilim adamlarının çoğunlukla akademi çevrelerinde çalıştıkları, araştırdıkları ve/ya bildiklerini öğrettikleri düşünülürse, akademik ünvanlarla bilim arasında zamanla oluşmuş organik bağın nedeni de anlaşılmış olur. Zamanla akademik ünvan, doğrudan bilimi çağrıştırır, hatta onun tartışılmaz bir kanıtı olur hale gelmiştir.

İşte bilim adına ve dolayısıyla toplum adına tehlike de burada başlamaktadır. Akademik ünvan, edinilebilir bir özelliktir. Yani birileri isterse birilerine ünvan verebilir. Örneğin, bir okulda çaycılık yaparken -ki çaycılığı ya da diğer uğraş alanlarını çok önemsiyorum-, oradaki müdürün gözüne girip doktora, sonra da daha ileri dereceler alınabilir. Ya da ideolojik nedenlerle birbirine akademik ünvan veren bilim kurumları olabilir.  

Bunların hiçbiri, o ünvana sahip kişilerin bilimle bir ilişkileri olduğu anlamına gelemez.

Daha da büyük tehlike, ünvanlarını bu yollarla değil doğru yöntemlerle edinmiş olanların zamanla, bildiklerinden (daha doğrusu bildiğini zannetikleri bilgilerden) emin hale gelmeleri, bunu bilmedikleri ya da tam emin olmadıkları alanlara da taşımalarıdır. Ünvanların halk üzerindeki etkisi belli olduğuna göre, bunun ne denli sahtekarlıklara yol açabileceği kolayca düşünülebilir.

Bilimin saygı gördüğü toplumlarda akademik ünvanların ne kadar az kullanıldığı, insanların, söylediklerine kanıt olarak ünvanlarını kullanmayışları ne kadar yüksek bir davranıştır. 

Bilim, tüm bildiklerinin tamamının yanlış olabileceğini içtenlikle kabul edebilme tavrıdır. Bilim adamının tek emin olduğu, hiçbirşeyden çok emin olamadığıdır.

Yobazlık genellikle -hatta daima-, bilgilerinin mutlak, tartışılmaz ve tek olduğunu düşünenler arasında yaygın bir tavırdır. İrtica, inançlılık, laiklik ve yobazlık konularına bu açıdan bir daha bakılmalı ve bu “mutlak doğru” alışkanlığının nerelerde edinildiğine dikkat edilmelidir. O zaman, sorunlar çok daha kolay anlaşılacak ve de çözülebilecektir.

“Bu doğru’nun sınırları nereye kadardır?”, “Bu doğru ne kadar doğrudur?”, “Başka doğrular yok mudur?”, “doğru sandığımız nedenler gerçekten de doğru mudur?” gibi soruların toplum gündemine oturması, aydın kesimin bunu sağlamak için soft-teknolojiler geliştirmesi gerekiyor. Her şeyin alternatifini sormaya başlayan insanları yönetmek zor olabilir. Ama bir şey sormayan insanların da yönetilmeye değil, soranlarca yok edildikten sonra gömülecek bilimsel mezarlara ihtiyacı vardır.
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