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ÖNSÖZ

Bu yayın serisinin özel bir amacı vardır. O da oldukça özgün konuları çalışma alanı içine almış bulunan SMH A.Ş.’nin bir yandan bu konularda hizmet verirken diğer yandan da bunlar hakkında ilgililerde mevcut bulunan kavram dağarcığına katkıda bulunmaktır.


Konular genellikle kısa makaleler biçiminde işlenmiştir. Bunun nedeni, yayınların kolayca ve süratle okunabilmesinin sağlanmasıdır. Optimal uzunluk olarak, bu konulara orta derecede aşina bir kişinin iki saat içinde özümleyebileceği uzunluk seçilmiştir.


SMH A.Ş., alışılmış anlamda bir danışmanlık kuruluşu değildir. Dört nihai ürün şeklinde kullanıma arz ettiği hizmetlerini oluşturan (7) adet ürün modülü, özellikle gelişmekte bulunan ülkelerde hemen hemen hiçbir kuruluş tarafından verilmeyen özgün hizmetlerdir.

Ürün modülleri:

· Sistem Kurma

· İstihdam Anlaşmaları

· Bölgesel Kalkınma Görevlisi Eğitimi

· Teşebbüs Ajansı Kurma

· Beceri Kazandırma Programları

· İş Kurma Programları

· Eğitim, Yayıncılık ve Danışmanlık

Başlıklarını taşımakta olup, bu yayın serisi de bu modüllere uygun olarak hazırlanmıştır.

Yayınlarımızın, bu konuda hizmet alacak olanları aydınlatabileceğini umuyoruz.

SMH A.Ş. 

GİRİŞ

Yerel potansiyel deyimi ile, bir ekonomik artı değer doğmasına neden olabilecek her hangi bir şey kastedilmektedir.

Bu ‘her hangi bir şey’, o yönde mevcut önemli  bir maden rezervi, akarsuyunda yaşayan özel  bir balık cinsi, el halıcılığı geleneğinin çok bilinir olması, insanların belirli bir yönde  becerilerinin bulunması, topraklarının veriminin yüksek  olması, florasının  zenginliği, iklimin belli bir cins turizme  uygunluğu ve daha yüzlerce değişik nitelikler olabilir.

Ancak bunların bir ortak yanı, her yerde bol miktarda bulunan bir ‘şey’ olmamasıdır. Genel bir kural olarak, ekonomik artı değer ancak ‘nedret’ yoluyla doğabilir. 

Ekonominin bu genel kuralı herkes tarafından iyi bilinmesine rağmen, uygulamada insanlar ekonomik kalkınmayı daha soyut bir kavram olarak değerlendirmekte, örneğin Devletin bir yöreye ilgisi ya da ilgisizliği olarak görülebilmektedir.

Bir yörenin kalkınmasında unutulmaması gereken kural şudur:

Yöreler değil, o yöredeki insanlar kalkınabilir. Dolayısıyla yatırımlarda öncelik yörelere değil o yörenin insanlarına ait olmalıdır.

Bu yayında, bölgesel kalkınma sürecinin ana değişkenleri özetlenmekte ve bölgesel kalkınma ile herhangi bir şekilde (planlamacı, icracı, politikacı, araştırmacı,vbg) ilgilenenlere bir rehber sunulması amaçlanmaktadır. BKG-02 kodlu SMH yayınında ise,  yerel potansiyellerin sistematik olarak belirlenebilmesi için bir algoritma verilmektedir. 

ALGILAMAYI BİLGİ YÖNLENDİRİR

Bir jeolog ve örneğin bir hukukçu aynı bir kaya parçasına baktıklarında aynı şeyi görürler mi? Belki fiziksel  olarak evet, ama aynı yorumları yapamazlar. Jeolog, bu kaya parçası üzerinde çok nadir bir madenin işaretlerini görebilirken hukukçu, bu işaretlerin varlığının dahi farkına varmayabilir.

Bunun tam tersi de doğrudur. Tartışarak mahkemeye düşen iki kişiyi dinleyen jeolog ve hukukçu bu olayı da çok farklı değerlendirecekler ve muhtemelen hukukçu bu olaydan birçok sonuç çıkarabilirken jeolog bir tartışmalı durumdan daha başka bir şey anlayamayacaktır.

Hemen görülebileceği gibi, var olan bir potansiyeli ya da olayı görünür hale getiren, ona bakan kişinin o konudaki özel bilgi ve becerisidir.

Bu basit örnek aslında kalkınma denilen karmaşık süreç açısından çok önemlidir. Özellikle bölgesel kalkınma açısından mesele, bir yörede ekonomik ve sosyal kalkınmaya yol açabilecek potansiyellerin tespit edilebilmesidir.

Mesele bu kadar açık olmasına rağmen uygulama, önemli ölçüde farklıdır. Ülkemizde yerel kalkınma, büyük ölçüde o yöredeki insanların tespit ve telkinlerine dayanmıştır.

Bu tespitler ve onlara dayalı telkinler, o yörede yaşayan insanların bu özel konuda yetişmiş birer uzman olarak değil, biraz sağ duyuları, biraz genel kültürleri biraz da başka yerlerden benzetim yoluyla edindikleri tecrübelere dayanmaktadır.

Örneğin bir başka yörede (genellikle garip sayılan bir ilçe, kasaba, köy, ve ya il olabilir) yapılmış ve iyi sonuçlar gözlenmiş bir gölet, bir fabrika ya da bir tesis, komşu yöreler için de benzetim yoluyla edinilen bir ‘kalkınma hedefi’ olabilmektedir.

Hedefin tam olarak ortaya çıkması için yerel politikacılardan başlayan bir ‘talep’in, daha güçlü politik kadrolara sirayet etmesi gerekmektedir. Politikacı ise doğal olarak ‘yönetim talepleri’ konusunda duyarlı olduğundan, bu yollarla doğan bir hedefi, teknokratlara da yol gösteren bir ‘somut hedef’ haline gelmektedir.

Teknokrat kadroların (bürokrasi) bu sürece katkıları genellikle sanılandan daha azdır. Bunun başlıca nedeni, bu kadroların uzmanlıklarının, ‘kalkındırıcı potansiyel tespiti’ konusundan çok diğer alanlarda olmasından ve kendi uzmanlıklarının, söz konusu potansiyelleri teşhise yeterli olduğu inancından ve kısmen de potansiyel tespit eğitimi alınabilecek kaynak yokluğundan doğan mecburiyetten kaynaklanmaktadır.

Yıllardır ülkemizde bölgesel kalkınma aracı olarak kabul edilmiş potansiyeller, iki elin parmaklarından fazla değildir: Bir akarsu, bir maden rezervi (biliniyorsa), verimli bir toprak, plajı olan kıyı şeridi, tarihi kalıntılar gibi potansiyeller dikkat edilirse, kalkınma planlarının ana temalarını oluşturagelmiştir.

Diğer yandan; bir yörenin rüzgarlı oluşu (rüzgar enerjisi üretimi için); güneşli gün sayısının fazla oluşu (güneş enerjisi için); florasının zenginliği (bitkisel tıp, kimya sanayii için); nadir maddelere az miktarda dahi sahip olmak (kompozit malzeme üretiminde) gibi yüzlerce potansiyel, içinde bulunduğu yöreyi kalkındırmak için keşfedilmeyi beklemektedir. Burada bu listenin uzatılmayışının nedeni şudur; biraz aşağıda belirtileceği gibi aslında gerçek potansiyel bir takım nesnelerde değil, o yöre dışındaki komple çevrenin ihtiyaçlarında ve bir de o yöreye bakan gözlerin neleri görebilecek şekilde eğitildiğindedir.

POTANSİYELLER NİÇİN YETERİNCE ALGILANAMIYOR?

Acaba bu durum niçin kimsenin gözüne yeterince çarpmamaktadır? Çeşitli sebepler bir arada mevcuttur:

· Her potansiyel, bir cins teknolojinin varlığını gerektirir. O teknoloji bilinmiyorsa o potansiyel var olmasına rağmen fiilen ‘yok’tur,

· Bir potansiyel onu gören bir göz için vardır (jeolog-hukukçu örneği). Eğer yöre insanları ve uzmanlar bu yolda eğitilmemişse o potansiyel yine ‘yok’ demektir,

· İnsanların kolay ve bilineni seçme eğilimleri,

· Toplumumuzun politika yapmayı, genellikle insan ilişkileri boyutunda algılayıp, bir konuda politika tespiti (policty making) ni bu çerçeve içinde görmeyişi ve böylece politikacının düşünce ve ona dolaylı politika üreten bir toplumsal lider olmak yerine genellikle, toplumun taleplerini etkileyemeksizin onları yasama veya yürütme organlarına aktaran ir rolde kalması,

· Eğitim sistemimizin, insanlarımıza, sürekli soran, her an için başka ihtimallerin de olabileceğinden şüphelenen (bilimsel anlamda şüphecilik) bir zihni yapı yerine, kendisine söyleneni ya da gördüğünü fazlaca yargılamadan tevekkülle kabullenen bir yapıda yetiştirmesi,

· Bilim kurumlarının bu yolla görünür bir etkinlik göstermeyişi,

Bu sebeplerin her biri irdelendiğinde altlarında başka sebepler olduğu ve bunların da yine başka sebeplere dayandığı görülecektir. Bu dallanma sonunda ortaya çıkacak sebeplerin önce giderek artacağı (peş peşe sorular soruldukça), fakat sorgulamaya devam edilirse varılacak sebeplerin daha ‘az sayıda’ sebebin tekrarı haline dönüşeceği, baştan tahmin edilmesi güç bir sürprizdir.

AZ SAYIDA KAYNAK SEBEP

Daha da ilginç bir gerçek, bu az sayıda sebebin yalnız bu problemin değil, hemen hemen tüm problemlerin sebeplerinin çoğunluğunu oluşturmasıdır.

Bu az sayıda sebep bir anlamda Türkiye’nin kalkınma sürecini kontrol eden faktörlerdir. Belki kolayca çözülemese de, kaynaklarımızın nerelere tahsis edileceği problemin çözümünde gözönüne alınması zorunlu göstergelerdir. Bunlar; 

· Mevcut bir durumun ana belirleyicilerinden birisinin, bizzat o durumun geçmişi olması (safahata bağımlılık),

· Toplumun eğitsel dokusunun (bilgi, beceri, davranış) yetmezliği sonucu o toplumun bireylerinin tek tek ve/ya topluca yaptıkları her türlü faaliyetin, bu doku yetmezliğinin izlerini taşıması,

Bu ikinci sebep kolayca tahmin edilebileceği gibi toplum hayatımızı etkileyen, gelişmişlik ve gelişmemişliğin farklarını oluşturan tüm alanların belirleyicisi durumundadır.

Bu alanlarda kendi aralarında hiyerarşik bir yapıya sahiptir. Yani yetersiz nitelik dokusu az sayıda direkt sonuç yaratır; bu az sayıda direkt sonucun her biri biraz daha fazla sayıda endirekt sonuca sebep olur ve böylece giderek toplum hayatını oluşturan çok sayıda alan (problemli alan) doğar.

Mevcut durumun geçmiş tarafından kuvvetle etkilenmesi (tamamen olmasa da büyük ölçüde), yetersizliklerin ortadan kaldırılmasını güçleştiren bir (girdi) olarak düşünülmelidir.

Bu yaklaşım, ‘gelişme formülü’ denebilecek bir çıkış yolunu da işaret etmektedir.

Toplum, tek tek bireyleri ile ve bütün olarak eğitilerek gerekli bilgi ve becerilerle donatılabildiği takdirde, bu toplumun yaptığı her türlü faaliyetteki yetersizlik ve bunların yol açtığı sorunlar azalacak veya ortadan kalkacaktır.

Bu aynen kirli havanın aynı anda çok sayıda rahatsızlığa (soluma, sindirim, görme vb) yol açabilmesi olgusuna benzemektedir. Kirli havayı ortadan kaldırmaksızın, örneğin sürekli yaşaran gözler için ilaç yardımı ile (göz yaşı salgısını azaltarak) belki geçici bir rahatlığa kavuşturulabilir; ya da solunum güçlükleri damar genişletici ilaçlarla düzenlenebilir; ancak bu tedbirlerin dönerek daha kötü sorunlara yol açacağı kaçınılmazdır.

Buradaki ikilem, hastanın ani iyileşme talebi (ve baskısı) ile kirli havanın temizlenme sürecinin kişilere ulaşımındaki tabii yavaşlıktır. Bu iki çelişik yolun uygun bir bileşimi (çok rahatsız edici semptomların  etkilerini ilaçla azaltırken bir yandan da havayı temizlemek) uygun çözüm olarak görünmektedir.

‘Toplumun Hastalanması’ olarak da nitelenebilecek bir olguyu (toplum dokusunu oluşturan sistemlerin bozuk olması) irdelemek, bu yayının konusunun dışına çıkacağı için yöresel potansiyellerin kalkınmadaki işlevleri konusuna tekrar geri dönülmelidir.

Aslında bir yörenin gerçek potansiyellerini,yörenin kendisi değil, o yöreyi çevreleyen tüm dünya (yakın çevreden başlayıp giderek genişleyerek dünyayı içine alan çevre) belirlenmektedir.

Bu yörede bulunan bir nesne, bir diğer yörede nadir ise kıymetlidir. Dolayısıyla kıymetlilik tamamen izafi bir olgudur (ekonominin nedret ilkesi). 

O halde bir yörenin kalkınma potansiyellerini tespitteki ilk adım; önce o yöre, sonra yakın çevresi, daha sonra da daha uzak çevrelerde nelere ihtiyaç olduğunun tespitidir. Böylece örneğin o yörede fazlaca bulunan bir bitki, bir başka yerde ihtiyaç duyulan bir nesne ise, bu orası için bir gelir sağlama imkanı demek olacaktır.

Dikkat edilirse burada kritik bir nokta vardır; geliri yani zenginliği o nesne değil, o nesneye bir başka yerde (veya orada) duyulan ihtiyacın ‘bilinmesi’ yaratmaktadır.

Demek ki bir yöreye hiçbir yatırım yapılmasa dahi, örneğin bir yolla ( tellal bağırtılarak, bir bütünle duyurularak  ya da bir bilgisayar terminali ile erişilerek) başka yerlerdeki ihtiyaçlar ‘tam’ olarak duyurulsa ve buna paralel olarak oradaki insanlara o ihtiyaçları karşılayabilecek nesnelerin neler oldukları ve ‘nasıl bakılarak’ bulunacakları anlatılsa, o insanlar önceden farkına varmadıkları bir imkan ortamı içinde bulunduklarını görecekler ve bu ihtiyaçları karşılamak için yaratıcılıklarını seferber edeceklerdir.

Bu basit yaklaşımdan çıkarılabilecek bir-iki yan sonuç da vardır: o da eğitim sisteminin insanlara; haberleşme, yaratıcılık ve çevresine bakabilme (gözlem) yeteneği kazandırmasının ne denli önemli olduğudur.(Bkz. SMH Yayın No: BK-01 ve BK-02)

Ancak bu yaklaşımın en önemli faydası bu değildir. Bu yolla yapılacak me ve/ya hizmet üretimi gerçek ihtiyaçlara, rekabet ilkesi içinde cevap vereceği için, ekonomi için yapay bir hayat oluşturmayacaktır.

Burada ‘yapay hayat’ deyimi ile gümrük duvarları arkasında zorla yaşatılan ekonomik faaliyetler kastedilmektedir. Kalkınma görevlisi (development agent) denilecek bir cins kamu görevlisinin gerekliliği, bu yaklaşımdan anlaşılmaktadır.

Tıpkı bir makinedeki eksik bir dişlinin görülmesi gibi bu sistemin işleyebilmesi için, ihtiyaçların her noktada bilinmesini sağlayabilecek sistemleri kuran ve daha da önemlisi insanlara, ‘çevrelerine bakma rehberliği’ hizmeti verebilen uzmanlara ihtiyaç olduğu görülmektedir.

SONUÇ

Kalkınma ve refah çevreye değil, o çevreye bakıp ondaki potansiyelleri görebilen (öylece eğitilmiş) insanlara bağlıdır.

İnsana yeterli nitelikler kazandırılmışsa (vasıf dokusu yeterliyse) bulunduğu yerde ya da bir başka yerde kendi refahını yaratabilir. Ama eğer o nitelikler kazandırılmamışsa; insana rağmen kalkınma imkansızdır.! 

