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Müzakerelere doğru!

“Ortak Akıl Forumu”

“Ortak akıl” son yılların en çok kullanılan deyimlerinden birisi. Birden fazla kişinin yardımlaşarak her birinin aklının üretebileceğinden daha değerli düşünceler üretmesi anlamında kullanılıyor. Gerçekten de çoğu öğreti, danışma, tartışma vb yollarla –adı böyle konulmasa da- ortak akıl üretmeyi yüceltir. 

İki-üç kişi kendi aralarında oturup konuşsalar ve hatta TV tartışmalarındaki gibi birbirlerinin sözlerini kesseler dahi önünde sonunda tek tek üretebileceklerinden daha iyi fikirler üretebilirler, bunu hep denemişizdir. Buraya kadar tüm işaretler aynı yönü gösteriyor, bir sorun yok.

Peki, kişi sayısı daha da artsa, hatta kişiler yerine kurumlar gelse –ki her kurum çok sayıda kişi demektir- bu durumda yukarıdaki kaotik tartışma yoluyla ortak akıl üretilebilirmi? Bundan da iyice eminiz ki üretilemez, hatta derin nizaların üretilmesi kaçınılmaz olur.

Toplantılar iş yaşamımızın en büyük parçasını oluşturan ve ana amacı ortak akıl üretmek olan faaliyetlerden. Çok sayıda katılımcı arasında bir kargaşaya yol açmadan ortak akıl üretmek niyetiyle genelde kullanılan yöntem, “katılımcıları sırayla konuşturmak”, sonra gerektiği kadar –toplantı süresini de aşmamak kaydıyla- tekrar (belki tekrar tekrar) konuşturmaktır.

Bu konuşmalar sırasında doğabilecek fikir aykırılıkları ise toplantıya başkanlık eden tarafından “bastırılır” ve katılımcıların her biri toplantıdan ayrılırken “kaybetmiş kazanan” ruh halindedirler; tabii ki beklenen ortak akıl oluşmaz.

Toplantıların –çoğunun- bu denli uzun ve de verimsiz olmasının başlıca nedeni, katılımcıların sahip oldukları bireysel ve/ya kurumsal kalıpları terketmeden, bunları diğerlerine de benimsetmek –beyhude- arzularından doğar. Halbuki ortak akıl üretiminin başlıca koşulu, katılımcıların sahip oldukları yargıları toplantı boyunca askıya alabilmelerinden (deferred judgement) geçmektedir (http://www.tinaztitiz.com/yazi.php?id=18). 

Bu kendiliğinden gerçekleşebilir bir temenni değildir ve bu nedenle de –hele hele büyük sayıda paydaşlı konularda- tek tek fikrini söylemek yöntemi bir uzlaşma değil bir kutuplaşma üretim yöntemine dönüşür.

Ortak Akıl üretimi bir soft teknoloji konusudur!

Önce, soft teknoloji konusuna açıklık getirmek üzere, 2001 yılının sonlarında yazılmış bir yazıdan
 alıntı:

<< Toplum ihtiyaçları ister fiziki, isterse sosyal alanlarda olsun, o alanlardaki bilgi birikimini kullanarak geliştirilecek olan “ihtiyaç gidericiler”e birer teknoloji olarak bakılmak gerekir.

Gelişmiş ve gelişmemiş toplumlar arasında, teknolojinin tüketimi açısından pek az fark varken, büyük uçurum, üretimi bakımındandır. Bir yandan açlık çeken ilkel toplumlarda dahi, ileri teknoloji ürünü silahların, iletişim ve ulaşım araçlarının kullanılması olağan bir durumdur.

Teknoloji tüketimi, toplumun organize bir çabası sonucunda oluşmayabilir. Çeşitli teknolojileri üretmiş olanlar bunları pazarlamak zorundadırlar. Rekabet güçlerini yüksek düzeyde tutabilmek için daha ileri teknolojileri geliştirmek zorunlukları vardır. Bu ise daha az gelişkin teknolojilerin pazarlanmasına bağlıdır. Fiziki teknolojilerin tüketimlerinde gelişmiş-gelişmemiş farkının bu denli az olmasının nedeni budur.

Diğer yandan, toplumların gelişiminde en önemli olanlar ise “soft teknolojiler” adı verilebilecek olanlardır. Bunlar, anılan bu pazarlama süreçlerinin dışında tutulurlar. Bu da, teknolojileri ithal ederek tüketmek eğiliminde olan toplumların gelişebilmeleri için gereksindikleri beceri birikiminin oluşamaması demektir.

Soft teknolojiler üretme becerilerini kazanabilmiş toplumlar, bunları kullanarak fiziki teknolojileri daha kolay üretebilir ve de satın aldıkları teknolojileri daha etkili kullanabilirler. Buna göre, ekonomik gelişmenin temelinde fiziki teknolojilerin üretimi, onların temelinde ise soft teknolojiler vardır….>> Bu konuda daha genişçe açıklamalar için bkz
.

Ortak Akıl: En değerli soft teknolojilerinden birisi!

Dünya pazarlarında alım-satımlara konu olan mal ve hizmetlerin içinde “ortak aklın nasıl üretilebileceği” yolunda bir ürün mevcut değildir; çünkü gelir yaratan fiziki teknolojilerin temelinde yatan en değerli girdidir. Satılmaz, çünkü satılırsa fiziki teknolojlerin satımı tehlikeye girer. 

Ortak akıl teknolojisi de satılmaz, çünkü satılırsa en çok gelir getiren kalem olan “büyük ölçekli uzlaşmazlıklar” (ulusal ve/ya uluslararası) çözümlenebilir.

Kıbrıs Türk halkının bugününü ve geleceğini derinden etkileyebilecek Rum kesimiyle müzakereler 3 Eylül itibariyle başlarken, içeride üretilebilecek ortak aklın önemi işte bu nedenle olağanüstüdür.

Kıbrıs Türk halkını oluşturan çeşitli paydaşlar arasında, müzakere heyetine bir uzlaşılımış irade desteği vermek üzere ilki 23-24 Ağustos tahilerinde yapılacak olan 3 Soru Konferansı, ortak aklı bir soft teknoloji olarak ele alacaktır.

Tüm halkımızın ve kurumlarımızın bu önemli çalışmanın bulgularına çok dikkat etmesini öneririz.

Ortak Akıl Forumu 
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